

SZABOLCS.

Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Kiadó-tulajdonos: a „szabolcsmegyei lapkiadó-társulat.”

Előfizetési árak:

Egész évre	4 frt.
Félévre	2 frt.
Negyedévre	1 frt.

Szerkesztői iroda, hová a lap szellemi részét tárgyzó küldemények intézendők: Szt.-Mihály utca Sütő-ház.

Bérmertelen levelek csak ismert kezekből fogadhatók el.

A kéziratok nem adnak vissza.

Kiadó-hivatal.

hová az előfizetési pénzek, a lapra szánt hirdetések és felajánlások küldendők: Nagyter 136. sz. a.

Hirdetési díjak:

Minden 5 hasábos petit-sor egyszeri hirdetésnél 5 kr, többszörivel 4 kr. Terjedelmes hirdetések többszöri beiktatás, kedvezőbb feltételek alatt eszközölhető.

Minden egyes beiktatás után kincstárilleték 30 kr.

A nyílt-térben minden három hasábos garmond-sor díja 20 kr.

Az előfizetők, a hirdetések megadásánál, 20%-nyi kedvezményben részesülnek.

A nemes törekvések gyilkosai.

(L.) Nagy kérdés ez; köteteket lehetne róla írni; én azonban, e lap szűk keretéhez mérve ennek lehetőségeit vizsgálom. Sok mellékes okokat mellőzve, csak a főbbekre, főleg hazai jelenségeinkre szorítok.

Senki sem tagadhatja, hogy minden kornak vannak számos és fontos teendői a közművelődés és előhaladás érdekében, és hogy aszerint fejt meg helyesen, vagy helytelenül valamely nemzet feladatát, amint e teendőknek meg, vagy nem felelni igyekezett.

Nemzetünk a nem régmúltban hiven megérté az azon magasztos eszméket, amelyek a művelt nyugat felől, felé áramlottak, s melyek minden lelkes nemzet által, az egyetemes emberiség emelő és boldogító nemtől gyanánt üdvözöltettek. A nemzet nagy tömege egytestté olvadt; rajongó lelkesültséggel küzdött emberi s nemzeti jogainak kivívására. Öszinte, nyílt tekintettel járt akkor a hazafiságrány; szegénnyel és titkos boszu gondolatával bujt el a bűn. Jelszó volt a haza és a szabadság! Ez isteni ígék megnyitja a pór előtt a fényes ur szívet, és a jogai öntudatára s élvezetére juttatott pór nem tettetté bizalommal dicsőíté a nemes szívű nagykort. A nagy eszmék és gondolatok áthatották az alkotmányt és törvényhozást; diadalát ilté a humanizmus! E korszakról el lehet mondani, hogy helyesen oldá meg teendőit.

Ez óriási lépések után azonban jó darab ideig tartó fásult pihenés következett. Nehezek valának az idők, sujtók a körülmények; de hogy e fásult pihenés, miért fásult fásult **közönynyé** épen napjainkban midőn a szót kimondani nyelvvel és tollal egyaránt lehet, sőt szabad: midőn alkotmányunk isvan olyan amilyen, sőt némelyek szerint dicsőséges: valóban mélyen csodálandó!

Vagy azt gondoljuk, hogy jó rendben van már minden? hogy a jobbik kívánalmaszerént kezd idomulni a társadalom, annak műveltsége, erkölcsé?! Aki ezt így hiszi, az igen csalódik.

Az érdektelenség, a mívelsem törődés oly nagy mérvet soha sem öltött mint napjainkban. Beszélj nemzetiségi égető kérdésekről, s igyekezéssel ennek érdekében összegyűjteni a hazafiakat; pengés az ipar emelkedésére célzó üdvös eszméket: egyaránt nincs meghallgattatás.

Sokan gondolkozhattak, sokan megis fejthették maguknak ezen szellemi s anyagi pangás okait; azonban többen vannak olyanok, akik vagy nem tudnak vagy nem akarnak gondolkozni, s örülnek, ha uszhatnak együtt a nagy tömeg árjával, mert hiszen így legalább leráznai látszanak magukról a felelősséget; de hogy mifog majd ebből következni?! E kérdést legtöbben szeretik elodázni.

Igénytelen felfogásom szerént épen az mozdította elő legnagyobb mérvben e fásult közönyt, amely legnagyobb gyilkosa a ne-

mes törekvéseknek, s melynek mint üde szellőnek a földhatárait kellett volna felfrisíteni a nagyra törekvés, előrehaladás közszellemét, és ez az újabb alkotmányos élet. Megmondom miért!

Az újabb alkotmányos élettel betette veszélyes lábát hazánk földére is a politikával való amaz úzérkedés, amely más államokat is a romlás örvényébe sodort. E politika pártokra szakgattá a nemzetet; szilaj önző pártakra, melyek a hivatal, rang, vagy anyagi kövéredésért való diestelen küzdelemben, megfélejtkezének arról, mi a haza s annak boldogsága.

Egyik, mint másik párt bajnokai, kizárólag a maguk oldalára állíták az igazságot. X párt embere előállott; elmondá a maga érveit a maga módja szerént az egyszerű, de becsületes polgár előtt; nem felejté hangoztatni ama hangzatos szavakat: „ne higgy a másik oldalnak, mert azok mind hazárulók!” Y párt embere az ékepen megvadtított polgárt ismét elfogta nyájias bizalmas modorral egy pár szóra, s e pár szó rendezésén azon végződött: „ne higgy a másik oldalnak, mert az elforgató párt; vérbe akarja borítani a nemzetet!” Mi lett az eredmény? Az, hogy az a becsületes egyszerű ember elhuzódott és nem hitt azután egyiknek sem; közönyössé lett minden iránt, s most már nem veszi hasznát sem haza, sem társadalom; nem érdeklikdők semmi közművelődési elvek és eszmék iránt.

Másik megölő gyilkosa a nemes törekvéseknek a gazdagoknak és hatalmasoknak félelmében rejlik. Ezek ugyanis kényelmesen bele helyezkedvén az anyagi jólét karszába, igen nyugalmassnak és kielégítőnek tartják az életet így amint van; érzik ők ugyan, hogy nem egészen jól megy ott alant; hogy annak a népnek, talán egy kis jobb sorsra, egy kis műveltségre volna szüksége; hogy talán az államrendszert, a törvényeket sem kellene egészen annyira elzárni a világotok boldogítani küldött humanisticus eszmék elől: de félnek, mi lesz majd akkor? Ók forradalmat, birtokfosztást, kommunizmust, vélnék rejteni minden üdvös reformban; minden közboldogságra célzó új eszmében az állam törvények felforgatását látják, vagy vélik legalább rejteni! „Pedig tudniök kellene”, mint a halhatatlan Channing mondja, hogy: „a társadalom ellenségeit, nem a szegény elfelejtett s szerencsétlen alrendben kell keresni! A tömeget fel lehet ugyan eszközölni használni; azonban a lézadások indító, okai felülről származnak.”

Vannak, akik e tekintetben Rómára szeretnek hivatkozni, mely szabadságát elvesztette s a leggyalázatosabb szolgaságba jutott a plebejusok törvénytelenége által. De tudnunk kell, hogy mi tette a plebejusokat így hitvány és alávaló rabló csordává. Az általános rablási rendszer, melyet a patriciusok, s a római állam hatalmasai, hódítási czim alatt, századokon keresztül üttek; akik megtölték az államot a kifosztott világ-

kincseivel s a népet e kincsekből munka nélkül táplálták s a közműveltségek által erkölcsében megrontották. Ezen okok tették a világ fővárosát a bűnök s mindenféle vétkek oly fertőjévé, amintd eladdig a világ nem látott. Ideje volt tehát, hogy a nagy rabló állam lerántassék bünterhelő magaslatáról; de figyelembe veendő, hogy durva népe, mely a caesarok diadal kocsiját örömjongva követte, nem volt rosszabb, mint az alattomos csuszó-mászó senator, mely az ő rendeltét jegyzőkönyvbe iktatta.

Nincs ok tehát a nemesen dicső új eszmék előtt a tulságos félelemre; sőt melegen kell üdvözölnünk azokat: ha élünk és egünk az emberiség közboldogságáért.

Fel! irtsuk ki szívünköl a mindent megölő közönyt; vessük el magunktól a gyáva félelmet; érdeklődjünk minden nemes és szent iránt; ne hanyagoljuk el azon egyesületeket, társulatokat, amelyeket egykor melegen karoltunk, legyünk jó, rossz napokban egyaránt meleg barátai a hazának és az emberiségnek!

Eszmétörédek

a leány-nevelés kérdése körül megyénkben és másutt.

„Isten mindent jól teremtett.” Ily czim alatt irtuk grammatista kornakban az a fogalmazást, amelyben töröl-hegyről be volt bizonyítva, hogy a tövis még akkor, midőn a juhok gnyájt kitépi és ellopokdja, hasznos helyet foglal el és hasznos munkát végez a mindenség háztartásában; mivel abból a kitépést gyapjából szedegeti össze a madár a meleg fészeknek való tá. Régi dogai; sok víz lefolyt azóta a Bodrogon, de meg a Tiszán is. Azóta a természet törvényeinek megismerése, s a tapasztalás kézzelfoghatólag megbizonyította szívünknek és értelmünknek, hogy az Isten csakugyan jól és bölcsen teremtett mindent.

Ha valami Isten világában nem jó, azt maguk az emberek rontották és rontják el, Istennek a természeti törvényekben is kijelentett akaratát elmen irányzó törekvésekkel és intézményekkel. Így csak addig jó valami, amig Istennek a természet törvényeiben kijelentett akaratával egyezik. Maguk az ember- és társadalmi törvények s intézmények is csak any nyiban jök és helyesek, amennyiben ama fő törvény-nyel megegyeznek. Mert: „az emberi törvények nem egyebek, mint az örök igazság természeti törvények alkalmazásai”, mint Vogt egyik letrajz írja mondá.

Az örök igazság természeti törvények szerént áll az is, hogy minden teremtménynek bizonyos kitűzött célja, rendeltetése van.

Ily czél van az emberiség elé is kitűzve, melyet mindinkább megközelíteni hivatása; sőt kötelessége. Az emberiség e nagy feladatában megvan minden egyesnek kiszabott teemváloja. Így a fi- és nő-nemnek is külön-külön. A czél azonban egy: egymás kölcsönös boldogítása, s a tökéletesedés.

A nő-nem munka-körét tehát, amaz örök-igazságú törvények mutatják ki legbizonyosabban. Csak az így kijelölt munka-kör az, amelyben ama közös főczél elérését ők eszközölhetik. E körből a nőt elvonni annyit, mint a természet törvénye ellen cselekedni. Az, aki e törvény ellen cselekszik: ár-ellen uszik; a Danaidák hordojába töltögeti a vizet; más szavakkal: fölösleges munkára vesztegeti az erőt és időt, siker nélkül.

Ezt a törvényt s ennek kívánalmait kell szem előtt tartani akkor is, midőn a nő-nevelésről, — vagy ha jobban, szabatosabban esik így a szó, a kifejezés midőn: leány-nevelésről foly a beszéd. Ismerni kell mindenekelőtt e nemek a természet örök törvénye

poszó párnának. Az a nemzet, mely veszni hagyja jeleseit, nem érdemi meg, hogy ama művet valaha bírja. Amit a haza elmulasztott, hozzuk mi azt helyre azzal, hogy a köztünk szenvedő férfiu, sorsa iránt érdeklőünk legalább.

* A „Szabolcs” alapító tagjai az e folyó decemberből 9-én délután 4 órakor, a városlah kisteremben tartandó közgyűlésre tisztelettel meghívotnak. Kmety István szék.

× A nyiregházai műkedvelő társulat magyehete tartott gyűlést, a választmány elnökül Jurányi Hugó városi főjegyző választott meg közfelfújással. Gratulálunk a nagygyűlésnek a választásáért. Jurányi Hugó egyike azon keveseknek, akik szívvel-lélekkel barátai amaz eszmének, amely a nyiregházai műkedvelő társulat zászlójára írt, t. i. az állandó színházak, mint a nemzeti nyelv és érzelmei egyik leghatározottabb eszközeinek.

* Folyó 3-án este 7 óra tájban, vészhangok zavarták meg városunkban néhány percze a csendet és kedélyeket. Egy kemény ugyanis a szarvas-utczában kigyulván, az evang. toronyor azonnal jelzé a vészt. Hála égnek, mire a segélyre siető oltók és vízpuskák a színhelyre értek, a kemény tüze eloltott, s nagyobb baj nem következett be. A toronyörök éber magukvisellete, mindenesetre dicséretet érdemel.

○ A helybeli nöégylet elnöksége meleg köszönetet fejezi ki, a kebelből kiküldött segélygyűjtő bizottság elnökének, Krasznai Gáborné urnének s a tisztelt gyűjtőknek, a gyűjtések körül kifejtett ritka ügyszeretüktől és buzgalmuiktól.

— A debreczeni nőten emberek, mint a „Debreczen”-ből olvassuk, I. é. decemberből 5-én táncszéteily rendeznek. A megívők már szét is küldettek. Ez eddig igen közönséges dolog. Van azonban e zeneestélynek, egy igen szép és követeésre méltó oldala. A rendezőség ugyanis kimondta, hogy miután a cél nem az erszények kiürítése, hanem a mulatságszerzés, a megjeleni szándékozó hölgyek öltözékben a már szokássá vált fényűzést annál inkább kerüljék, mivel a selyem s más értékesebb öltözékek megjelenés, csak saját mulatság rovására fogják azt tenni, mert a rendezőség elveinek t. i. az egyszerűségnek megtartása végett mindent el fog követni. Ez más szavakkal annyit tesz, hogy aki fényűzőleg jelenik meg, azzal senki sem fog táncolni. Így kellett volna már régen tenni a férfiaknak, de ezek mindig gyávák voltak a hölgyvilággal szemben. Panaszolnak a fényűzés ellen, de csak egyetlen farsang tartamára sem mernek ellenéket képezni a nők irányában. Az ily férfiak megérdemlik, hogy utolsó krajczárjukat is kivetkezessék nekik, miért nézik el, azok pazar fényűzését. Reméljük, hogy a debreczeni férfiak t. a nyiregházaiak is követni fogják

A KÖZÖNSÉG ROVATA.

Nyilatkozat.

Alulírott birnányaimat jegy ellen a „Tisza” bizosító és jelzőlagbanak bizosítván, kötelességemnek tartom köszönetem nyilvánítni a fent írt intézet debreczeni képviselőségnek gyors és méltányos eljárásáért, hogy birnányaimban szenvedett káromat pontosan a legnagyobb meglegedésemre, minden levonás nélkül megtérítette. — Papp, december 4. 1873.

Barto Horváth Decezoné, Rohonczy Hona.

Nyilatkozat.

Azon tendentiosus hírekkel szemben, melyek a „Tisza” jel-zálog- és bizosítóbank ellen terjesztettek, kötelességemnek tartom nyilatkozatolni, miszerint a nevezett bank debreczeni képviselősege, és év folytán történt nagyobb mérvi tűzkáromat harmadnap alatt felvette és 8 nap alatt minden levonások nélkül kész pénzzel kiegyenlítette. — Kelt Nyiregházán, 1873 decz. 4-én.

Kállay András.

könnyen megértheti az előtte ülő gyermek fejét, vagy ha a szék ülés, átfordulván a támlára, zavarhatja zörejével a csendet. Különben ezek is egyrészt mint a svéd padok; csakhogy ezeknek a svéd padok fölött azaz előnyük van, hogy az ülőlap testhez idomított homorú.

Tanszékzei közt minden tanferőlyu figyelmét lekötik a cérképek, melyek a földképződését, s az államok határait, dombor alakban hűen tükrözik elénk.

Vannak még itt az emberi test izomszerkezetét előtűntető fali képek; továbbá egy szintábla, a színfényalakat ismertetője. A természetrajzhoz, a Prangféle természetrajzi ábrák, melyek kitűnő módszerrel vannak össze állítva. Nevezetesen, az osztályokat és rendeket jelölő alakok, a középben vannak, feltűnő, életűn színezett nagy alakban; a többi mellette csoportban. A táblák szélein pedig az alakok rövid magyarázata. Van ezeken kívül még két falitábla, melyeken a növények részei; a gyök, törzs és levelek, nem különben a gyümölcs alkata és rostok természetűhöz színezett láthatók.

A számtanhoz eszközül: a palatábla nagyszerepet játszik. Nem is annyira a pada, mint a kanecsk tábla, harmofélé kiadásban; és pedig: egy az iráshoz, egy a számolásához, s egy a rajzhoz. Mindenüknek a keretében van véssé szakszereit: vagy betű, vagy számjegy, egyszeregy, vagy rajzjel. Azon osztályokban, melyekben több csoportra vannak a tanulók osztva, igen alkalmas eszközök a csendes foglalkozásra, míg a tanító a másik csoportot oktatja. Van azonban vil amerikai iskolában a számtanhoz, képekkel ellátott tankönyv is pl. rajzolva van egy lapra három, a másikra két alma stb. s így ismertetik az összeadást és kivonást; az irvoalvasáshoz fali táblák. A beszéd- és értelemgyakorlatokra fősúlyt fektetnek; még a kátét is így magyarázzák.

Ilyen az amerikai iskola képe, melyet ha jól megfigyelünk; bizonyosan okulni fogunk szemléletből.

Lippay Lajos.

KÖZGAZDASÁGI ROVAT.

Miniszteri jelentés, a tavasszal megindítandó közmunkák tárgyában.

A közmunka és közlekedéstügyi miniszter a következő jelentést terjesztette a képviselőház elé:

Tisztelt képviselőház!

Azon intézkedéseken felül, melyek a járvány és rossz termés folytán beállott sajnós következmények megszüntetése vagy lehető enyhítése végett a kormány által tettettek vagy még teendők lesznek, beállhat annak szüksége is, hogy egyes vidéken közmunkák kijelölése és megindítása által a munkás nép részére keresetmód és alkalom nyujtassék.

Ezen eshetőséggel szemben kötelességemnek tartottam tanulmányokat tétetni az iránt: hol válhatik szükségessé oly munkálatok megindítása, melyek vagy közvetlenül az inség színhelyére vagy annak közlekedésére, a fent említett célra szolgálhatnak, figyelmet fordítván egyuttal arra, hogy a közmunkák lehetőleg állami közlekedési eszközeink állandó hálózatába beillők legyenek és így nemzetgazdasági szempontból is maradóan becsesül birjanak.

Ezt szem előtt tartva, ezuttal főleg a kő és vízi utak építésére fordítottam figyelmemet, melyek ugyanis a vasutaknál aránylag jóval kevesebb befektetési költséget igényelnek s rövidebb időtartamra szoríthatók, s melyek létesítése vagy megkezdésére az ország közigazgatásának és forgalmának fokozására, mert egyuttal meglevő vasutaink táplálására szolgálhatnak.

A belügyminiszter ur részletes jelentést terjesztett a tisztelt képviselőház elé az ország helyzetéről, s különösen kiemelte, hogy Deboka, Közép-Szolnok, Kövárvidék, Krassó Nyitra, Ugocsa, Zemplénmegyékben fokozottabb a szükség; de Beszék-Szolnok, Csikszék, Udvarhelyszék, Arad, Bars, Bereg, Bihar, Marmaros, Somogy, Sopron, Szatmár, Temes, Trencsén, Torontál, Zala és Zarándmegyékben is megeshetik, hogy jövő tavaszra nagyobb mérvi közmunkák megindításáról kellend gondoskoni, s ezáltal a munkás népnek keresetforrást nyitni.

Tekintettel tehát azon eshetőségre, hogy nagyobb mérvi közmunkák megindítását a helyzet követelheti, a miniszterium avégből, hogy a tisztelt ház azok esetleges kiveteleiről jót eleve intézkedhessék, elkészítette a tervet és összeállítta arra vonatkozólag, hogy az említett törvényhatóságok területén, mely állami munkákat lehetnek, azokon kívül, melyek az 1873. és 1874-ik évi adományokban fedeztetik lelik — a fent említett czélből az 1874-ik év tavaszán nagyobb mérvben megindítani, vagy hol sem a törvényhatóság területén, sem annak közepében állami közmunka adható nem volna, melyek volnának azon kiváló fontossággal bíró helyhatósági utépítések, melyeknek kivetele a jelen czéltól eltérte volna is, közérdekű, a melyekre azután fedezetet, vagy nagyobb mérvi segélyezést a törvényhatósági utak segélyezésére megszavazott alaplól lehetne nyujtani.

A fentebbi czélokra szolgáló ut és víz-építkezések a következők lennének:

I. Állami költségen végrehajtandó oly építkezések, melyek a költségvetésekben fedeztetik nem találják, a) Új utépítések: 1. Bares-Kaposvári, 2. Kaposvár-Boglári, 3. N. Károly-Csucsai, 4. K.-Jenő-Halmagyi, 5. Nagy-Várad-Dévai, 6. Szob-Szemerédi, 7. Rozsnyó-Szandeczi, 8. Turdosin-Ustyei, 9. Kapi-Szvidniki, 10. Keszthely-Bak-Regedei ut építése. b) Új víziépítkezések: 1. A Te-

mes folyónál szükséges átnetszési munkálatok fokozása. 2. A szamos-szabályozás nagyobb mérvi megindítása. 3. A Béga csatornának a Tiszával leendő összeköttetése. 4. A volt határörvidéki telepítvényes községek megvédésére szolgáló gátalások elkészítése.

II. Államkezelésbe átveendő törvényhatósági utak a következők lennének: 1. A Keszthely-Bak Regedei. 2. A Boglár-Kaposvári. 3. Körös-Belovár-Daruvári. 4. Nyitra-Zsámbokréti. 5. Rozsnyó-Szandeczi. 6. Ungvár-Uzsoki. 7. Felsőbánya-Bártfalvi. 8. N.-Károly-Csucsai. 9. Szászrégen-Tölgyesi. 10. Várad-Dévai. 11. Ditró-Kézdivásárhelyi. 12. Kis-Jenő-Halmagyi ut kiépített része.

III. Nagyobb mérvi segély lenne adható a következő megyei utak építésére. 1. Privigye-Körmöczi utépítésre. 2. Huszt-Toronyai. 3. Kovácsi-Zsurdok-, M.-Lápos-, Hollómező és Deési utépítésre. 4. Lugos-Verseczi utépítésre.

IV. A költségvetésben megszavazott: a) Apahida-Szászrégeni és b) Segesvár-ghymesi utépítések 1874-ik évre nagyobb mérvben utépítetnek. Végre.

V. Ha a törvényhozás szükségét látná a jelen indokból ott, hol lehet vasútépítéseknek állami költségen leendő megindítását is rendelni el, megkezdhető lenne a Munkács-Stry és Érsekújvár-Nyitra-Trencsén vasutak földmunkája, miután ezeknek előmunkálatai teljesen készen vannak.

A fentebb elősorolt utépítések és víz-munkálatok közérdekű volta részletesen van indokolva a közlekedési eszközök hálózatáról a tisztelt képviselőháznak benyujtott jelentésben; nem tartom tehát szükségesnek azoknak ez uttal is bővebb magyarázatát.

Az 1873. és 1874-ik évi adományok terhére a jövő év tavaszán megkezdhető munkálatok, valamint a tervezett új építkezések az illető törvényhatóságok között a következőleg oszlanak fel.

1. Arad megye. A megyében levő 13 mérföld régi államut rendszeres fenntartásán kívül, a Kis-Jenő-halmagyi ujonon felveendő államut építésének megkezdése esetére a földmunkánál 124,282 frt, a kőszállítás, ar rózás és lerakásnál 160,298 frt, összesen 284,580 frt munkaérték álland rendelkezésre.

2. Beregh és Ungh megyékben a 8/10-ilettől 8/10-ilettől régi állami ut rendszeres fenntartásán kívül a Tiszai 11. sz. a. és a Csapi 2. átmetszés létesítésére az 1873. évi adományból 100,000 frt, s az 1874. évi adományból 60,000 frt, összesen 160,000 frt értékű munka jelöltetett ki s ezenkívül Bereghmegyében esetleg a Munkács-Stry vasut megindításával tetemes munka álland rendelkezésre.

3. Biharmegyében a nyolc mérföld régi állami ut fenntartásán kívül rendelkezésre állandó: a Nagy-Várad-Dévai ujonon felveendő államut kiépített részének fenntartására 55,272 frt.

Ezen ut kiépítetlen részének kiépítésére földmunkára 157,355 frt, kő és kavics szállítás- és lerakásra 124,000 frt, összesen 336,627 frt.

4. Csikszékben, hol rendszeresen fenntartatik 2% mértföld régi államut, foglalkozás adható Szászrégen-tölgyesi ujonon felveendő államut kiépített részének fenntartásánál 30,060, a Ditró-K.-Vásárhelyi szintén ujonon felveendő államut kiépített részének fenntartásánál 58,324 frt, összesen 88,384 frt erejéig.

5. Közép-Szolnokmegyében, hol jelenleg államut nincs, az ujonnan átveendő a N. Károly-Csucsai ut kiépített részének fen-

tartásánál 12,847 frt. Ugyanazon ut tovább építésénél a földmunkára 114,724 forint, kőszállítás és lerakásra 170,000 forint. Összesen 297,571 frt.

6. Marmarosmegyében a területén levő 34 $\frac{1}{3}$ mfd. régi államut fentartásán kívül, a Felső-Bánya-Bártfalvai újonnan felveendő államut fentartásánál 10,744 frt-ig s ezenkívül segélyt nyerne a törvényhatóság a husztoronyai ut építésére 50,000 frtot s így

összesen 60,774 frt állandó megye területén rendelkezésre.

7. Nyitra megyében, hol 17 $\frac{1}{3}$ mértföld régi államut rendszeresen fenntartatik, a Vágh szabályozására tisztán a megye területén az 1874-ik évi adományból a kisajátítást nem számítva 54,416 frt. a nyitra-zsámbokréti újonnan felveendő, államut fentartására 29,225 frt s a megye felső részén a privigye körmöczi ut építésére segélyt nyerne az

1874. évi megyei adományból 20,000 frt. Összesen 103,641 frt,

Ezen kívül Nyitra megye alsó része foglalkozást nyerhet a Komárommegyében az 1873. évi adomány terhére 91,981 frt, az 1874. évi adomány terhére 23,640 frt, összesen 115,621 frt erejéig megindítandó Vágh szabályozási munkálatoknál és esetleg az érsekújvár-nyitra-trencsényi vasut építésnél.

Felölös szerkesztő : K. Kmety István.

HIRDETÉSEK.

CZÉMENT- és MÉS ZRAKTÁR.

Van szerencsém tudatni a nagyérdemű közönséggel, miszerént a „nyerges-ujfalusi czément-gyár és verőczei mészégető telep” gyári fiók-raktárnokságát, — Nyiregyháza város és vidékeire kihatolag, elvállalván, e czéla Nyiregyházán, a nagy-kállói utcán levő 1040-ik számú házamat berendeztem, ahol is a „Béton” építkezéshez szükséges czément vámmázásánként 2 frtjával, hordó száma pedig (egy hordó 5 mázsa) hordóston 10 frt, a hordó visszadása mellett 9 frt 50 kr.; továbbá ugyanott a meszelnivaló fehér-mész vámmázásánként 1 frt 50 kr., vagysis egy bruttó mázsa (itteni mérés szerént) 1 frt 70 krjával úgy kicsinyben, valamint a legnagyobb mennyiségben is, kapható.

A pontos és becsületes kiszolgalatért alulirott jótállást vállal.

Raktári iroda Nyiregyháza, 1039. sz. saját házában.

(12-4)

Mikecz József

„a nyerges-ujfalusi czément-gyár és verőczei mészégető telep” raktárnoka Nyiregyházán.

A magyar-német erdőipar egyesület

közzé teszi, hogy Tokajban és Szolnokon a „Sepper és Satori” cégtől átvett s újonnan berendezett gőzfűrészeik folytonos működésben vannak; ugy e helyeken valamint a következő állomásokon :

Nyiregyházán, Ujfehértón, Debreczenben, Szerencsen, Miskolczon, Sülyön és Fegyverneken dusan felszerelt raktárai megnyitottak.

Felhivatik tehát a t. cz. közönség figyelmébe arra, hogy e helyeken mindennemű vágott és szálfanyagok eladásra készen állanak, rendkívüli megrendelések pedig gyorsan és pontosan teljesíttetnek.

E faárak kitünő minősége s a lehető olcsó árak minél több megrendelést engedvén remélni, a t. cz. közönségnek tisztelettel ajánlja

Huszthon, 1873. szeptember 30-án

(12-3)

az igazgatóság.

728.

1873.

(2-2)

Árverési hirdetés.

Néhai Perjesi Károly hagyatékához tartozó 5 katasztr. hold szántó föld a nyiregyházi határban, az elhalt özvegyének indokolt kérelme folytán, f. é. deczemberhó 13-án délután 3 órakor, a város házában a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Kelt Nyiregyházán, 1873-ik évi novemberhó 21-én tartott árvaszéki ülésben.

Kmety István
árvaszéki jegyző.

(3-1)

A Simaposztán

200 hold tagos birtok, (a Vályi László-féle) szabadkézből eladó. Értekezhetni Ujfehértón Csajkos Gyulával.

Nincs több tyukszem!

Lábgógyászati gyakorlatom folyamában sikerült egy egészen mérgegmentes, még a legidősb tyukszemeket is biztosan kiírt kenőcsöt készítenem. Oly alkatrészekből összetéve, melyek valamely vérváltozékoság lehetőségét kizárják; ezen kenőcs a szurofájdalmat rögtön megszünteti, a szarubórt és mésképletet felolvasztja, anélkül hogy körültekintő husrészeket megtámadná, emélfogva ép oly veszélytelen mint szelid gyógyszer a tyukszemek biztos eltávolítására. Egy tégely 1 frt. és 1 frt. 50 kr., postán küldve 20 kral több. Kapható Pesten: lakásomon a „nemzeti szállodában”; Nyiregyházán Bertalan Pál gyógytárában.

(3-2)

Keszler Erzsébet.

(3-1)

Eladó birtok.

Mada mezőváros határán egy tagban levő 248 1200 □ öles hold külbirtokból, 34 hold urbéri földekből álló fekvőség, 8 holdnyi belsőre épült jó karban lévő uri lakalk, 3 hold jófekvésű szőlővel és a hozzá tartozó kisebb királyi haszonvételi joggal, szabadkézből eladó. Értekezhetni alulirott tulajdonossal Madán.

Nemes Gyula.

Hirdetmény.

Bronyban Jármy Jordán urnál a hasított ölfá öle 11 frt, meghuzott és hajas vargafa öle 10 frt, galyfa öle pedig 5 frt. (3-1)

UJ HENTES.

Alulirott tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy **hentes iparüzésre** engedélyt nyervén, csipke utcza 1569-ik számú saját házámmal, a keresztutczából a siváktóra vezető közben) mindenféle sertéshusnemeket, u. m. **hurka, kolbász, sonka** stb. minden szerdán és szombaton friss minőségben kaphatók.

Mint kezdőnek a n. é. közönség bizalmának megnyerése lévén legfőbb czélom, mindent elkövetek, hogy azt részemre biztosítsam.

Nyiregyháza, nov. 20 1873.

(3-2)

Majoros János.

Kisdebreczeni-utcza 1691-ik számú egész udvar telkesház. deczember 13-án d. u. 3 órakor a városházánál önkéntes árverésen el fog adatni.

(0-1)

A nyiregyházi Csemegeterem

(3-2)

tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, hogy közelebb tett megrendeléseiket következtében, a legjobb minőségű hamisítatlan italok nagyválasztásban kaphatók. Jelesen többfaj **bel- és külföldi asztali és esemegeborok, valódi francia pezsgő és üveges sörök** állanak a n. é. közönség rendelkezésére. Rum thea és liqueur szintén kitünő minőségben kaphatók. Továbbá **befűttek pléh szelenczékben, osztriga, caviár, halak, friss kassai sódar, martadella, sódar, nyelv, libamáj és párisi kolbász, bécsi és kassai tormásvirslis** s egyéb **nyenez** ezikkek, a legjutányosabb árak mellett, naponkint rendelhetők akár a tereben leendő elköltésre akár házhoz vitelre.